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У науковій статті проаналізовано сучасний стан та розвиток електронної комерції 

в умовах глобалізації та в Україні безпосередньо. Виділено основні значення поняття елек-
тронної комерції, зазначені переваги та недоліки. Встановлено сучасний стан та тенденції 
розвитку електронної комерції в Україні, а також зазначені труднощі, з якими стикаються 
субʼєкти господарювання. Далі приведено ряд заходів для поліпшення ситуації та зазначені 
кроки для підвищення конкурентоспроможності. 

 
The article analyzes the current state and development of e-commerce in the context of 

globalization and in Ukraine specifically. The main meanings of the concept of e-commerce are 
highlighted, its advantages and disadvantages are indicated. The current state and trends in the 
development of e-commerce in Ukraine are identified, as well as the difficulties faced by business 
entities. Further, a number of measures to improve the situation are presented and steps to increase 
competitiveness are outlined. 
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Актуальність теми. З плином часу та в умовах глобалізаційних викликів, розвиток 
інформаційних технологій і систем відбувається все більш стрімкими темпами, що призвело 
до суттєвих змін у взаємодії субʼєктів бізнесу. Для вітчизняних підприємств електронна 
комерція виступає ефективних інструментом для ведення розрахунків з клієнтами, розши-
рення обсягів ринків збуту продукції та послуг, пошуку нових партнерів, створення 
позитивної репутації. Підвищуючи свою конкурентоспроможність, деякі види бізнесу є 
більш сприятливими для впровадження електронної комерції, тому їх рівень розвитку значно 
вищий в порівнянні з іншими. До таких галузей відносять торгівлю нематеріальними 
товарами, цінними паперами, банківські послуги, розробку та реалізацію програмного 
забезпечення, надання інформаційних послуг, дистанційне навчання тощо. Для підприємств, 
які не мають можливості  повністю перенести бізнес-процеси в електронне середовище, 
у зв’язку із специфікою товарів, продукції та послуг, що реалізуються, електронна комерція 
може  стати важливим інструментом конкурентної боротьби.  

Для підприємств, які не мають можливості  повністю перенести бізнес-процеси 
в електронне середовище, у зв’язку із специфікою товарів, продукції та послуг, що реалізу-
ються, е-бізнес може стати важливим інструментом конкурентної боротьби. Саме тому 
такою важливою є імплементація підприємствами сучасних технологій електронного бізнесу, 
що гарантують взаємодію виробників з максимально широкою і платоспроможною аудито-
рією потенційних споживачів. Завдяки існуванню мережі Інтернет електронний бізнес 
розповсюдився в міжнародних масштабах та є базисом для розвитку та зростання обсягів 
економіки «он-лайн». 

Проте часто постає проблема необізнаності та невизначеності вітчизняних виробників 
та споживачів у доцільності переходу в електронний сегмент економіки, хоч він є досить 
перспективним. Ця проблема постає внаслідок нерозуміння ключових переваг та недоліків 
електронного способу ведення бізнесу, що не дозволяє бізнес-суб’єктам йти в ногу з часом. 

Метою статті є дослідження рівня залученості українських підприємств у світову 
систему електронної комерції.  

Досягнення мети роботи передбачає вирішення таких завдань: 
− Визначити сутність поняття «електронна комерція»; 
− Проаналізувати переваги та недоліки застосування даного інструменту; 
− Визначити рівень залученості українських підприємств в систему електронної 

комерції. 
Обʼєктом дослідження є функціонування системи електронної комерції в україн-

ських підприємствах.  
Аналіз останніх досліджень. Електронна комерція була предметом дослідження як 

вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Серед останніх публікацій, що присвячені висвіт-
ленню переваг та недоліків електронної комерції варто виділити статтю Ховрак І.В. [1], яка 
розкриває сутність, суб’єкти та форми електронної комерції, а також основні переваги та 
недоліки електронної комерції в Україні. Проте, на нашу думку, запропонований автором 
перелік не є вичерпним. Задвірний Я. та Орловська А. [2] розглядають переваги електронної 
комерції в цілому та в розрізі основних моделей електронного бізнесу В2С, В2В, їх учас-
ників. З іншого боку, наведена авторами низка проблем електронної комерції розкрита лише 
з підходу моделей B2C, В2В, в той час коли проігноровані інші моделі електронної взаємодії 
між суб’єктами ринку. Легенчук С.Ф., Скакун А.С. [6] розглядали проблемні питання елек-
тронної комерції з точки зору бухгалтерського відображення. Отже, позитивні та негативні 
аспекти впровадження електронного бізнесу неодноразово розглядались в тій чи іншій мірі 
науковцями [4, 5, 6, 7], проте запропоновані науковцями пункти є досить загальними та 
несистематизованими. 

Результати дослідження. Поява глобальної мережі Інтернет стала початком періоду, 
коли комп’ютерні технології здійснили революцію практично у всіх сферах людського 
життя. В деяких розвинутих країнах світу Інтернет стає досить високоприбутковою 
формою товарно-грошових відносин, яка активно впроваджується у всі сектори 
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економіки. А суб’єкти господарювання, які першими почали використовувати глобальну 
мережу для ведення електронної комерції, отримали ряд конкурентних переваг, а також 
швидкий доступ до інформації та ресурсів.  

Проте, незважаючи на стрімкий розвиток мережі, сьогодні не існує єдиного визна-
чення, яке б чітко визначало суть поняття «електронна комерція» (таблиця 1). 

 
Таблиця 1 

 
Підходи до визначення сутності поняття «Електронна комерція»  

 

Автори Визначення 
Сутність підходу 
до визначення 

ЮНКТАД [8] Електронна комерція – сфери торгівлі, що проводяться 
через комп’ютерні мережі, використовуючи різні фор-
мати та пристрої, включаючи веб- та електронний обмін 
даними, використання персональних комп’ютерів, ноут-
буків, планшетів та мобільних телефонів різного рівня 
витонченості 

За типами засто-
сування інстру-
ментів та спосо-
бів торгівлі  

Мельник О.В. 
[9] 

Електронна комерція є складовою частиною цифрової 
економіки, втіленою у життя сферою цифрової 
економіки 

За сферою здій-
снення трансак-
цій 

ОЕСР [10]  
 

Продаж або покупка товарів або послуг, що здійсню-
ються через комп’ютерні мережі методами, спеціально 
розробленими для одержання або розміщення 
замовлень 

Технологічний 
підхід 

ЗУ «Про 
електронну 
комерцію» [11] 

Електронна комерція – відносини, спрямовані на отри-
мання прибутку, що виникають під час вчинення право-
чинів щодо набуття, зміни або припинення цивільних 
прав та обов’язків, здійснені дистанційно з використан-
ням інформаційно-телекомунікаційних систем, внаслі-
док чого в учасників таких відносин виникають права 
та обов’язки майнового характеру 

Правовий підхід 

Малініна Н.М. 
[12] 

Електронна комерція є специфічним видом економічної 
діяльності, а не відносинами, в результаті здійснення 
якої суб’єкт господарювання отримує певний фінансо-
вий результат (дохід, прибуток, збиток) 

Регуляторний 
підхід 

А. Саммер, 
Гр. Дунган [13]  

Електронна комерція – це будь-яка форма бізнес-про-
цесу, в якому взаємодія між суб’єктами відбувається 
електронним шляхом з використанням Інтернет-техно-
логій 

За способом здій-
снення взаємодії 
між суб’єктами  

Л. Новомлин-
ський [14]  

Електронна комерція являє собою будь-який процес, 
який ділова організація здійснює посередництвом 
мережі зв’язаних між собою комп’ютерів. Електронна 
торгівля – комерційна діяльність у сфері реклами та 
поширення товарів і послуг шляхом використання 
мережі Інтернет.  

Технологічний 
підхід  

 

Джерело: [8–14]. 
 
На нашу думку, під час визначення поняття «електронна комерція» не є доцільним 

звужувати її природу лише до здійснення трансакцій у торгівельній, фінансовій або 
рекламній сферах бізнесу із застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій.  

Таким чином, під електронною комерцією пропонуємо розуміти будь-який вид 
торгівельно- підприємницької, торговельної, комерційно-посередницької діяльності, участі у 
торгівлі, продажу товарів, нерухомості, цінних паперів, наданні послуг з метою одержання 
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прибутків, який здійснюється дистанційним способом із використанням інформаційно-
телекомунікаційних систем.  

Електронна комерція пропонує потенційну вигоду у формі поглибленої участі в між-
народних цільових ланцюжках, збільшення доступу до ринків та покращення внутрішньої та 
ринкової ефективності, а також зниження трансакційних витрат. Проте поширення 
електронної комерції протягом тривалого часу обмежувалося переважно великими під-
приємствами в розвинених країнах [15].  

Оскільки для національного  ринку електронна комерція є відносно новим явищем, як 
для виробника, так і для споживача важливо оцінити з одного боку ті вигоди, які принесе 
участь у електронному бізнесі, а з іншого – потенційні проблеми, що можуть постати на 
шляху їх взаємодії. Вважаємо за необхідним систематизувати як переваги, так і недоліки 
впровадження електронної комерції в розрізі її субʼєктів, оскільки один й той самий пункт 
для виробника може бути перевагою, а для споживача – проблемою чи навпаки (таблиця 2). 

Таким чином, кожен із потенційних учасників електронної комерції оцінивши 
наведені переваги та недоліки, зможе оцінити доцільність власної участі у електронному 
сегменті економіки. Переваги та недоліки електронної комерції були доповнені та систе-
матизовані в розрізі суб’єктів електронного бізнесу: виробники, споживачі, ділові контр-
агенти, суспільство. Така систематизація є об’єктивно необхідною, оскільки одній й ті ж 
вигоди для одного суб’єкта, можуть бути недоліками для іншого. Такий підхід дозволить 
підвищити рівень обізнаності учасників електронної комерції. 

На наш погляд, вигоди від розвитку електронної комерції є значно суттєвішими, 
ніж її недоліки, а тому виробники, ділові контрагенти, споживачі та суспільство в цілому 
зможе перейти на вищий рівень розвитку завдяки сучасним технологіям, а потенційні 
ризики можна зменшити шляхом впровадження надійних засобів електронної безпеки 
транзакцій, врегулювання на державному рівні проблем нормативно-правового регулю-
вання цієї сфери тощо. До того є суб’єктам підприємницької діяльності не обов’язково, а 
іноді і зовсім неможливо, переносити повністю свій бізнес у мережу, в таких випадках 
буде ефективним поєднати дві моделі організації бізнесу «он-лайн» та «оф-лайн». 

Протягом останніх п’яти років український ринок електронної комерції демон-
стрував щорічне зростання на рівні 40–50 % незалежно від перманентних економічних 
коливань, що свідчить про потужний потенціал цього бізнес-сегменту. Хоча темпи роз-
витку інформаційних технологій в Україні через соціально-економічні проблеми відста-
ють від провідних країн, таких як США і країн Західної Європи, наша держава входить у 
світовий інформаційний простір. В Україні ще не розроблені ефективні інструменти 
впливу на ринок електронної комерції, тому ринок розвивається фактично за межами 
правового поля. Оскільки виникає потреба підвищення конкурентоспроможності україн-
ського сектору електронної комерції на світовому ринку, актуальними є розробка та вдо-
сконалення інституційного забезпечення цього сектору економіки. 

Україна, незважаючи на кризові явища в економіці, не є виключенням із світових 
тенденцій розвитку електронної комерції, де даний спосіб ведення бізнесу також розви-
вається. Проте при аналізі стану та тенденцій розвитку е-комерції в нашій країні, можна 
стикнутися з деякими труднощами. Для розвитку електронної комерції в Україні та кон-
курентоспроможності з іншими країнами на міжнародній арені, потрібно на законодав-
чому та інституційному рівнях запровадити низку заходів, які узгоджуватимуться з 
концепцією інформаційного суспільства, зокрема: 
− впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій в усіх сферах госпо-

дарської діяльності, збільшення рівня автоматизації та оновлення процесів підпри-
ємств торговельної та виробничої галузей; 

− підвищення безпеки передачі та обробки даних; 
− розвиток цифрових мереж зв’язку як заміну аналоговим; 
− забезпечення державної підтримки операторів розвитку телекомунікацій у віддалених 

регіонах країни. 
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Таблиця 2 
 

Переваги та недоліки електронної комерції  
 

 Переваги Недоліки 
Для 
споживачів 

 нижчі ціни у порівнянні з тра-
диційними магазинами; 

 доступність інформації про това-
ри у режимі реального часу; 

 можливість купувати  елітні, 
рідкісні товари у зарубіжних 
магазинах; 

 можливість конфіденційного 
здійснення покупок; 

 можливість отримати швидко, 
просто безкоштовні зразки; 

 складний порядок повернення товарів у 
випадку бажання клієнта повернути 
покупку; 

 хаос, заплутаність і громіздкість Internet; 
 відсутність мотивів відвідування мага-

зинів, безпосередньо не пов’язаних зі 
здійсненням купівель; 

 необхідність сплати авансу в повному 
або частковому обсязі від вартості 
покупки; 

 споживачі не мають змоги в повній мірі 
пересвідчитись у якості товару чи 
послуги  до моменту отримання його; 

Для 
виробників 

 зниження обсягу первісних 
вкладень в бізнес; 

 зменшення чисельності 
персоналу та фонду оплати праці; 

 скорочення циклу виробництва та 
продажу; 

 зручність проведення марке-
тингових досліджень; 

 великий  потенціал  розвитку  
системи  роботи  із  клієнтам; 

 посилення конкурентної боротьби, 
її перехід на глобальний рівень; 

 необхідність забезпечення потужної 
технологічної основи для функціо-
нування е-комерції; 

 складність організації діяльності та 
розробки онлайн-вітрини; 

 необхідність залучення спеціалістів, що 
будуть здійснювати адміністрування 
сайту; 

 недостатня обізнаність працівників із 
сучасними інформаційними техноло-
гіями та системами; 

Для ділових 
контрагентів 

 -оперативність отримання 
інформації, в тому числі при 
міжнародних операціях; 

 -поліпшення бізнес-контактів  
(е-комерція – В2В), можливість 
співпраці із партнерами 
незалежно від географічних 
кордонів 

 за умов існування е-комерції посеред-
ництво втрачає свої позиції, а тому 
взагалі може зникнути; 

 необізнаність контрагентів із правилами 
ведення іноземного  бізнесу; 

 складність координації економічних 
відносин, що складаються на 
віртуальному ринку 

Для держави 
та суспіль-
ства 

 широкий асортимент товарів та 
послуг, що надаються населенню 
у різних сферах; 

 нарощування потужності 
національної економіки, розвиток 
інфраструктури, науки та тех-
ніки, підвищення рівня життя 
населення 

 нерівномірність розвитку електронної 
комерції у різних регіонах; 

 монополізація ринків; 
 створюються сприятливі передумови, 

які часто використовуються недобро-
совісними платниками податків для 
здійснення протиправної діяльності 

 

Джерело: [16, 17]. 
 

Впровадження та розвиток інструментів державного регулювання електронної комер-
ції, створення режимів найбільшого правового сприяння розвитку цифрового бізнесу в 
Україні є основою для збільшення конкурентоспроможності українських суб’єктів 
господарювання як на внутрішньому, так і на світовому ринках. 

Висновки. Підсумовуючи вищезазначене, слід зазначити, що електронною комерцією 
можна називати відносини між економічними суб’єктами, які здійснюються з допомогою 
інформаційних технологій, а саме мережі Інтернет. Аналіз переваг та недоліків е-комерції 



59 

дозволяє зробити висновок, що даний спосіб ведення бізнесу загалом має позитивний ефект 
для діяльності суб’єктів господарювання. 

Електронна комерція в Україні розвивається досить стабільно, відповідно до еконо-
мічної ситуації в державі. Проте, існує велика кількість бар’єрів, які можуть гальмувати 
позитивні зміни в процесі становлення е-комерції на вітчизняному ринку. Основними 
напрямами стимулювання розвитку е-комерції можна вважати узгодження правових норм, 
забезпечення правового захисту суб’єктів е-комерції, усунення перешкод для розвитку 
міжнародного електронного бізнесу, розбудова інфраструктури ринку електронної комерції. 
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